

扛不住了

贝卢斯科尼表示有条件辞职

焦点

终于松口

75岁的意大利总理贝卢斯科尼8日表示,他将在意大利议会通过一项旨在稳定国内财政状况的法案之后宣布辞职。

贝卢斯科尼是在当晚和意大利总统纳波利塔诺举行会谈后作出上述表示的。意大利总统府公布的一份声明说,贝卢斯科尼已经明白当天众议院投票结果的意义,同时认为有必要对欧洲各国关注的稳定法案进行及时回应。在稳定法案获得议会通过后,贝卢斯科尼将向总统递交辞呈。

当天,意大利众议院以308票赞成、1票弃权的结果通过了2010年度政府财政报告。意大利众议院共有630个席位,需要316票才能保证贝卢斯科尼领导的政府拥有稳固的优势地位,而当天他获得的赞成票距此相差8票,说明他在众议院已经失去优势地位。

如果财政报告未获通过,有可能对正在遭受债务危机威胁的意大利经济造成负面影响,因此意大利各反对党派采用拒绝投票的方式“放过”报告,导致这次投票以罕见的“零反对”获得通过。

解读

差8票意味着什么

意大利众议院共有630个席位,需要316票才能保证贝卢斯科尼领导的政府拥有稳固的优势地位,当天获得的赞成票距此相差8票。这就说明贝氏政府在众议院已经失去优势地位,一旦反对派发起不信任案投票,他将很有可能被迫辞职下台。现实是残酷的,拒绝投票的321名议员中,除隶属反对党派的议员及个别近日脱离执政联盟转投他党的议员外,还有8名是执政联盟内部与贝卢斯科尼“政见不合”的人士。分析人士指出,执政联盟内部一些人士对贝卢斯科尼的不满和不认同已经到了难以调和的地步,贝卢斯科尼要在这样的背景下逆转局势、继续执政,难度可想而知。

为何在这个时候提出将辞职

贝卢斯科尼最亲密的盟友——北方联盟领导人博西8日给予了贝卢斯科尼致命一击,他在议会外接受记者访问时表示:“我们要求总理下台。”从博西的表态来看,在执政联盟内部,贝卢斯科尼恐怕是已经无法力挽狂澜。从反对阵营来看,意大利最大的反对党民主党领导人贝尔萨尼在8日的议会投票结束后曾表示,投票结果表明贝卢斯科尼在议会已经失去了多数支持,贝卢斯科尼应该自行辞职。否则的话,民主党不排除采取进一步措施的可能性。而这进一步的措施,很有可能就是在议会发起不信任案。而从目前贝卢斯科尼在议会握有的席位来看,一旦发起不信任案投票,他要涉险过关保住总理之位绝非易事。

除了辞职,还有别的选择吗

在前不久G20戛纳峰会上,贝卢斯科尼还非常自信地说,不会选择辞职。贝卢斯科尼强硬拒绝了各方呼吁他辞职的要求。不过,对于来自执政联盟内部的要求和意见,贝卢斯科尼不敢掉以轻心。分析人士指出,未来不论贝卢斯科尼最终作出何种选择,目前的形势其实已经不是他本人能够左右,他的个人政治命运将最终由两方面的因素来决定:即执政联盟内不同政见者的最终选择和反对党派的下一步动作。



反应

纽约股市转跌为升

由于贝卢斯科尼宣布将在新的预算案通过后辞职,8日纽约股市转跌为升,纳指与标普500指数上涨超过1%。最近几个月,意大利10年期国债不断遭到投资者抛售,收益率屡创新高。投资者担心作为欧元区第三大经济体的意大利一旦出现债务违约,后果将较为严重。

投资者普遍将贝卢斯科尼视为意大利削减债务负担并避免陷入债务危机的障碍,因此,当贝卢斯科尼宣布将辞职的消息提振了投资者的信心。

新闻延伸

挺过53次信任投票

贝卢斯科尼自2008年5月上任以来,已经历过53次信任投票。老贝究竟有何“魔力”可以一直“屹立不倒”。

反对派力量薄弱

贝卢斯科尼曾身为意大利首富,在他身后有众多财团的支持。反对派中左联盟又没有一个更有效的政策来解决意大利所面临的问题。

长期以来,不管是执政的中右联盟,还是反对派中左联盟,都没有出现有实力的政治领导人能跟着有丰富政治经验和强大财力支撑的贝卢斯科尼抗衡。

贝卢斯科尼曾说,如果现政府垮台,将会使意大利陷入巨大的经济和社会灾难。他还说,目前没有更可靠的人选可以取代他的领导。

玩转“性感政治”

世界政要中,能把“性感政治”玩出味来的恐怕只有贝卢斯科尼一人。俄罗斯著名记者阿纳托利·瓦谢尔曼发现,贝卢斯科尼的成功,是他善于把自己的领导人个性延伸到意大利人的公众性格土壤里,迎合了意大利的传统文化。瓦谢尔曼发现,贝卢斯科尼玩“性感政治”,看似滑稽,实则理性。

经验老到赢得信任

媒体对贝卢斯科尼有很多负面报道,但实际上如果涉及到政治或者执政能力,包括如何治理国家,贝卢斯科尼的经验还是很老到的。他面对的是繁多的社会问题,大规模罢工、那不勒斯堆积成山的垃圾、街头卖淫等。贝卢斯科尼对这些问题的处理受到民众的支持。

(综合新华社、《北京晚报》)

观察

这回可能守不住门了

意大利是一个足球很强的国家,而且盛产守门员,很多好的守门员。分析人士认为,在这次债务危机面前,明显发现意大利人对于贝卢斯科尼守这个国门已经不放心了。贝卢斯科尼有各种各样的丑闻、花边新闻,国家经济景气的时候大家不在意,认为这样一个总理没问题,他本人也经过很多次信任投票,每次都涉险过关,但这一次好像不一样,民众已经产生极大的不信任感。

在几天前戛纳举行的二十国集团领导人峰会上,有媒体报道说,贝卢斯科尼被发现两次在会上打起了瞌睡,而会议讨论的正是如何防止意大利步希腊的后尘。8日,意大利国内更是爆发了反对贝卢斯科尼的示威游行活动,抗议政府的财政紧缩政策。

现在意大利国内债务总额已经达到了希腊的五倍之多。意大利本身是欧元区第三大经济体,它的债务已经接近于整个欧元区债务的1/4,各种指标都非常不理想,从希腊到意大利,欧债危机还在不断地发酵。

IAEA:伊朗或在研发核武器

伊核问题最新报告明确指出伊朗核计划具有军事意图,伊朗完全否认

国际原子能机构(IAEA)当地时间8日晚在奥地利维也纳公布了最新的伊朗核问题报告。该机构在报告中首次指出,有证据证明,伊朗曾从事过“有关核武器的专项活动”,包括试制可能与核武器有关的构件及进行相关试验等。

此外,伊朗方面可能仍在从事涉及核武器研发方面的活动,其中一些活动现在很可能仍在进行。这是迄今国际原子能机构就伊朗核计划具有军事用途问题进行的最为明确的表态。

为了得出此次报告,国际原子能机构收集的文件达1000多页。报告指出,伊朗核项目可能已用于军事用途。

报告内容 核武器研发活动可能仍在进行

国际原子能机构总干事天野之弥在公布报告时表示,“一些信息表明,伊朗曾经进行过研制核弹头的工作”。

天野之弥称,该机构经过对所掌握的广泛信息进行严格、全面和可靠的评估后认为,

至少到2003年底之前,伊朗曾“有组织、有系统地”从事“与核爆炸装置有关的”活动。

报告还暗示,直到去年,伊朗方面可能仍在从事涉及核武器研发方面的活动,其中一些活动现在很可能仍在进行。

伊朗回应 指控“毫无根据” 带有政治动机

对于国际原子能机构的这一报告,伊朗方面表示完全否认,坚称自己并无秘密的核武器计划,并指责这个报告“带有政治动机”。

伊朗常驻国际原子能机构代表苏丹耶,8日在维也纳接受伊朗媒体采访时说,国

际原子能机构发表的有关伊朗核计划的报告“居心不良,缺乏专业性且含有政治动机”。

苏丹耶强调,伊朗已经对所有指控作出了答复,并且已经证明这些指控“毫无根据”。

各方回应 中国:坚决反对使用武力

中国外交部发言人洪磊8日下午在例行的记者会上指出,中方一直密切关注伊朗核问题的形势发展。中方反对核武器扩散,不赞成任何中东国家发展核武器。

洪磊还表示,中方坚决反对在国际事务中使用武力或以武力相威胁。

美国参议院外交关系委员会负责人约翰·克里表示,这份报告说明伊朗对于核武器一事“从未坦诚”,并声称将加大对伊朗国际制裁的力度,对伊朗“施加更多压力”。

俄罗斯方面对此报告表示愤怒。俄罗斯外交部官员表示,这份报告可能破坏伊朗与国际社会重启谈判的计划。(综合新华社、《法制晚报》)